

# 民企清廉合规与现代治理双向奔赴 “清流”变“金流”

## 新闻聚焦

记者 冯瑄 王婧  
通讯员 徐风吹 朴成宝

前天，民营企业清廉合规建设与现代治理推进会在宁波举行。由全国各地的工商联负责人和企业负责人组成的百人团，在参观观摩中开启“夸夸宁波”模式。

清廉合规、现代治理，两个关键词看似抽象，实则是民企高质量发展之根。

让清廉合规与现代治理双向奔赴，“清流”变“金流”。我们不妨从三个走访点，来看看藏在民企大市里的“宁波法则”。

### 法则一 小商会，大基金

“街道商会搞创投基金，这个值得学习。”在首个走访点鄞州潘火街道，来自全国工商联的“业内人士”纷纷点赞。

小商会大基金，能量究竟有多大？

潘火街道商会会长杨和荣给记者举例，去年底商会举行了“四链融合 聚焦新质”创投项目路演，浙江清北智能、宁波筑鸿纳米等7家科创企业（团队）带着最新科研成果和宁波证券业、创投界的40余名资深投资人开展科技链接产业、金融的“零距离”对话。

杨和荣说，商会要做好服务，关键是找准会员企业感兴趣的点，有的放矢、精准帮扶。

潘火街道商会瞄准的兴趣点，就是产业创投基金。

“大企业手有余钱，可苦于找不到好的投资目标，而大量初创型科技企业正需要资金支持。”杨和荣说，商会如果能搭建一座创投“桥梁”，正好把双方的需求“点对点”连接上，助力辖区产业发展，还能把原本相对松散的商会组织变得紧密又有活力。

2018年，由商会牵头，潘火街道和商会的9家骨干会员企业首期筹资8000万元，成立了鄞州区首个产业创新引导基金，主要投向绿色经济、机器人、智能制造和时尚消费等领域，重点扶持有较大潜力的科创企业。之后，该基金发起二期募资，参投企业增加到12家，成功募资1.5亿元。

创投资本助力，破解资金瓶颈，让创业者更有底气，有力助推舒普智能、伏尔肯等一批科创企业快速发展。

依托基金，潘火街道商会同步推进招才引智与招商引资。在商会助力下，潘火街道已建设院士、博士后工作站16个。

今年商会将从金融扶持、加强与高校或名企合作、帮助会员“走



参观博威集团。

(冯瑄 王婧 摄)

出去”三个维度发力，为潘火街道发展新质生产力贡献更多力量。

“商会的产业基金运作模式极具创新价值。”北京市工商联副主席林为民在现场告诉记者，“这种机制不仅能够有效解决企业融资难题，特别是对中小微企业发展形成有力支撑，更增强了企业的发展信心。”他特别指出，基金运作模式值得进一步研究推广。

### 法则二 越清廉，越有竞争力

“企业既要创造经济价值，更要承担社会责任。清廉合规不仅是民营企业健康发展的底线，更是推动高质量发展的强劲引擎。”在博威集团，董事长谢识才的现场“讲解”得到了参观者的肯定。

更让他们竖起大拇指的，是一整面专利墙。

“清廉在于科技创新、在于加快数字化发展。”走进博威集团，这家以“合金精神”著称的民营企业向外界展示了宁波民营企业清廉治理的深度实践。

迄今为止，博威集团已获得国内外发明专利280余项，主持、参与我国国家、行业标准制修订工作45项，被纳入知识产权保护检察联络点。

谢识才特别提到了政企共建的人才服务平台：“在政府协助引进的47名高端人才中，有12人参与国家级科研项目，这是我们攻克技术难关的关键力量。”

越清廉，越有竞争力。

将廉洁要求写入公司章程；创新构建“三三四三”和“六融合”的党建工作机制，将党纪学习教育与企业文化深度融合；通过建立廉洁风险防控清单、关键岗位轮岗制度及

数字化监管平台，实现采购、财务等重点领域全流程透明管控……博威集团的“清廉清单”赢得了企业员工的高满意度。

在现代企业这一概念中，共富也是关键词。

作为鄞州区工商联主席，谢识才介绍，近年来鄞州区工商联构建的共富基金体系，为民营企业注入新活力。

2亿元的“同心共富基金”、2.3亿元的潘火商会产业创新基金及总规模达9.8亿元的企业冠名基金，形成多层次帮扶网络。

这些资金支持趣睡科技等企业登陆资本市场，并通过技术共享、订单协同等方式，带动产业链上20余家中小企业实现数字化转型。

循道而行，方能致远。正如谢识才所言：“当每个员工都成为清廉建设的‘合金材料’，企业就能锻造出抵御风险、持续发展的坚硬内核。”

眼下，博威集团正规划投入数千万元建设廉洁体系数字化平台，为民营经济高质量发展写下新的注脚。

### 法则三 一幢有信仰的楼宇

6年前成立的和邦楼宇商会，不仅是全省首个楼宇商会，更把全楼268家企业变成了“一家人”。

这“一家人”的信仰是，通过党建引领，搭建政企、社企、校企、银企、企企“五座桥梁”，构建楼宇发展、服务、自治、美德、规则“五大共同体”，促进企业发展、楼宇自治。

上述的信仰听起来有点“材料化”，但观观点的故事很精彩。观观点的全名叫和邦亲清政商

交往观观点。

“我们的观观点有28项内容，诸如商会‘红管家’服务团队，开展‘一站式’综合服务；再如联动税务部门、市场监管部门、商务部门等政务资源，为企业解难；设立‘帮帮帮’调解工作室，引进公益法律服务站，并联合鄞州公安把警务服务的触角延伸到楼宇里……”

“我们的观观点有10个，但观察员有很多……”

小小观观点的创新惠企政策，让参观者纷纷拿起手机拍照记录。在为企解难的讲述中，几天前的一次“新品发布”让大家拍手叫好。

几天前，主题为“银商助企·同创共赢”的鄞州“和邦贷”创新产品暨金融合规护航行动在和邦大厦举行，宁波实达国际货运代理有限公司成为“和邦贷”首家签约授信企业，达成1000万元授信意向。

“和邦贷”是鄞州区工商联、中国银行与和邦楼宇商会联合推出的专项贷款产品。该产品采用“商协会背书+会员组团授信”模式，简化流程、降低门槛，为小微企业提供更加便捷、灵活的融资渠道，降低融资成本。

靶向式服务、自助式服务、联动式服务……如今楼宇党建的“和邦模式”得到全国工商联的肯定，并以专报形式向副省级以上城市推广。

### 新闻多一点

2018年以来，宁波市把清廉民企纳入清廉宁波建设总体布局，加强顶层设计，突出企业主体、创新实践应用，实现工商联执委会全覆盖，培育典型案例1256个，挽回经济损失超500亿元，以清廉力催生发展力，以合规化推进现代化。

## 我市新增两家 省级制造业创新中心

本报讯（记者殷聪）省级制造业创新中心再添新成员。近日，由我市两家企业牵头的浙江省高档机床关键基础件先进制造技术及装备制造业创新中心、浙江智能传感器制造业创新中心被列入省制造业创新中心培育建设名单。

据悉，此次省内共有5家创新中心入选，宁波新增数量居全省第一。

制造业创新中心，是由企业、科研院所、高校等各类创新主体自愿组合、自主结合，以企业为主体，以独立法人形式建立的新型创新载体，是推动我国制造业向价值链中高端跃升的关键创新平台。他们聚焦关键产业链，重点是突破产业共性技术的关键难点与卡点。

浙江智能传感器制造业创新中心

由宁波柯力传感科技股份有限公司牵头，联合宁波大学、宁波中科信息技术应用研究院及智能传感领域相关企业共同组建。

主要任务是机器人传感技术的前沿研究与开发，力争突破智能机器人力觉、触觉传感器及智能机器人多模态传感信号控制模型等方面的难题。

浙江省高档机床关键基础件先进制造技术及装备制造业创新中心由中国机械总院集团宁波智能机床研究院有限公司牵头，并联合上中下游全产业链的优势企业及重点高校（宁波大学、南京理工大学）共同组建。

该中心将聚焦国产高档数控机床床身中试验证和迭代升级等“卡脖子”难题，探索相关领域成果转化途径，打造高档数控机床领域原创技术“策源地”。



柯力传感展示的物联网传感器。

(殷聪 摄)

## 宁波之江普惠金融研究院揭牌

本报讯（见习记者金宇涵）3月26日上午，宁波之江普惠金融研究院正式揭牌，宁波普惠金融改革在“家门口”迎来高端金融智库加持。

宁波国家普惠金融改革试验区2019年获批试点，以“数字普惠”为特色，全力推进融资服务、数字支付、风险防控和金融知识教育四个全覆盖，探索出一条普惠金融高质量发展之路，“我要贷”“我要保”“我要投”等普惠金融应用场景不断丰富；“微担通”“甬贸贷”“新市民贷”“品质保险”等“股贷债保担”联动产品有序推出。截至2024年末，全市普惠小微贷款余额8087亿元，同比增长17.6%，高于各项贷款增速5.9个百分点。

为了进一步推进政、银、

企、研深度协同，构建“理论—实践—理论”螺旋上升通道，以学术研究引领实践突破，以智库智慧赋能改革深化，让宁波普惠金融改革持续走在全国前列，浙江农商银行联合银行、宁波银行和宁波市金融业联合会共同发起成立宁波之江普惠金融研究院，邀请中国人民大学中国普惠金融研究院作为学术指导单位。

宁波之江普惠金融研究院将围绕普惠金融改革试验区建设、长三角金融协同发展开展前瞻性研究，推动普惠金融及金融风险防控研究成果应用转化，力争打造成国内知名的金融智库；主要突出普惠金融研究和实践推广、金融产业化发展、金融人才培养等三方面职能，助力宁波深化数字普惠金融改革试验区建设。

## 国潮引领，“熊猫”出海

记者 沈孙晖  
通讯员 张超梁 施宜卿

瞪着大眼睛、抹着腮红的“熊猫”，“爬”上了毛绒笔记本，从生产车间不断下线……“这批毛绒本即将交付西班牙客户。”镇海承迪文具有限公司创始人柴迪迪抚摸着这本毛绒本，神采奕奕。

近日，记者来到位于骆驼街道的承迪文具样品间，毛绒本、图画本、线圈本等约5000款儿童纸品陈列其中。“这些产品均由承迪文具自主研发。”柴迪迪说。

近年来，国内毛绒文创火“出圈”。毛绒本即封面毛绒化的笔记本，是毛绒文创的一种。在国内，承迪文具是屈指可数的毛绒本生产企业之一，目前每天生产毛绒本3万本。

主攻海外市场的承迪文具，根据海外客户需求，创新打造国风潮品。母子相拥的“熊猫”，穿着华服的“熊猫”、戴着眼镜的“熊猫”……在企业样品间，熊猫主题毛绒本有逾百款，款款软萌可爱、憨态可掬。

比如，母子相拥的熊猫主题毛绒本，包括一大一小两本笔记本，孩子、母亲可通过它们，传递“小秘密”，增进相互之间的理解，拓宽表达爱意的渠道，让一家人更加相亲相爱。

“我们从多维度提升毛绒本的温度，既有物理层面的温度，也涵盖情感、心理和文化层面的温度。”柴迪迪说。

儿童纸品属于快速消费品，这也倒逼承迪文具苦练设计、生产等内功，适应市场变化。

在生产车间内，记者看到从意大利进口的自动模切机，通过



熊猫主题毛绒本。  
(沈孙晖 张超梁 摄)

上下冲压方式，将提前根据图纸制作的产品模型，冲压成动物形状。“与传统人工方式相比，自动模切机生产效率提升了10倍。”柴迪迪说。

同时，承迪文具还配备了高速印刷机、精密切割机自动化生产设备，大大提高生产效率与产品质量稳定性。

作为高新技术企业，承迪文具淬炼全链条创新能力。“从创意构思的初步设计阶段，到利用先进软件技术实施精确制版与工艺规划，最终通过高效生产线，实现大规模定制化生产，全流程能在企业内部无缝衔接，有力支撑创新产品从理念到实物的快速精准转化。”柴迪迪告诉记者。

据悉，从2022年起，承迪文具产值年均增长逾25%，去年已突破亿元大关。

目前，承迪文具每月可推出约200款新产品。“我们提前进入海外客户的创新链，精准匹配其发展需求，实现同向同行、抱团成长。”柴迪迪说。

## 振“翅”腾飞 竞逐低空经济

### 这家企业日均生产10万对无人机桨叶



“这几天，我们一直在赶欧美的单子，目前订单已排到5月份。”昨天，记者走进位于象山西周下沉的宁波乾丰模型有限公司，该企业集无人机螺旋桨研发、设计、生产、营销为一体，近3年来，抓住无人机产业发展机遇，竞逐低空经济振“翅”腾飞。

走进车间，20多条全自动生产线“火力全开”，日均生产10万对无人机桨叶。产品广泛应用于竞赛无人机、航拍无人机、配送无人机、植保无人机等，畅销全球50多个国家和地区。

宁波乾丰从竞技类无人机配套出发，一步一个脚印深耕无人机螺旋桨领域。“我们每个月推出5款新产品，择优保留一两款量产。”企业负责人肖恒志说，企业积极与国内知名高校、研究院开展产学研合作，深入探究无人机产品的多元化应用场景。到2024年底，该企业已拥有各类发明专利、实用新型专利及外观设计专利上百项。

目前，该企业螺旋桨产品的市场占有率超60%，跻身行业头部。  
(徐能 金晓巍 赵媛 文/摄)